
  
  9898ماه ماه   ارديبهشتارديبهشت  2727  آزمونآزمون

  رياضيرياضي    دوازدهمدوازدهماختصاصي اختصاصي 
 

صي
صا

اخت
  

  نام طراحان  نام درس

  2حسابان 
 محمـد ساسـاني    –محمـدامين روانـبخش    –طـاهر دادسـتاني    -آريان حيدري  –سيدعادل حسيني  –اجلالي  كاظم

  ميــثم فــلاح – هعليــزاد حميــد –عرفــان صــادقي  –علــي شــهرابي  –مــيلاد ســجادي لاريجــاني  –ياســين ســپهر 
  نيكنام جهانبخش –ميلاد منصوري  –منش رسول محسني – محمدجواد محسني

  موئيني سروش – مهرداد ملوندي – اصل عباسي رضا– سيدامير ستوده – حسين خزايي –اميرحسين ابومحبوب   3 هندسه

  رياضيات گسسته
 سروش موئيني –خطيبي عليرضا شريف –دارابي  كيوان – كاظم باقرزاده چهره –علي ايماني  –اميرحسين ابومحبوب 

  هومن نورائي

  3 فيزيك
 سـعيد شـرق    -ميـثم دشـتيان    –بيتـا خورشـيد    -ناصـر خـوارزمي    –محمـدي  زهـره آقا  –نسـب   امينـي  عبدالرضا

  شادمان ويسي -روبن هوانسيان  –احسان هادوي  –سيدعلي ميرنوري  –مجوزي  اميرحسين – سعيد طاهري بروجني

  3 شيمي
 مهـدي شـريفي    – پـور  شـرافتي  مبينـا  –جعفر رحيمـي   – كوكنده حسن رحمتي – جواد جديدي – محمدرضا پورجاويد

  محمد وزيري – سيدمحمد معروفي – محمدحسن محمدزاده مقدم –لشكري  حسن –محمد عظيميان زواره 
 

  ويراستاران و گزينشگران

  3 شيمي  3 فيزيك  رياضيات گسسته  3 هندسه  2حسابان   نام درس

 كوكنده حسن رحمتي  سيدعلي ميرنوري  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  كاظم اجلالي  گزينشگر

  گروه ويراستاري
  مرضيه گودرزي

  كفش حميد زرين
  علي ارجمند

 سيدعادل حسيني 

  علي ارجمند
 سيدعادل حسيني 

  كفش حميد زرين
  فراهاني سجاد شهرابي

  عليرضا صابري
 اميرحسين برادران

  صفت نيعلي حس
  علي علمداري
  پور مبينا شرافتي

  اميرحسين مسلمي

  محمد وزيري  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  سيدعادل حسيني  مسئول درس
  

  توليد و فني گروه 

 محمد اكبري   گروه مدير

  زاده  نرگس غني  ئول دفترچهمس
  آتنه اسفندياري :مسئول دفترچه  مريم صالحي مدير گروه:  گروه مستندسازي

    جو حسن خرّم  نگار حروف
    سوران نعيمي  ناظر چاپ

 

  
  

  گروه آزمون
  چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم

 021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي

 

Kan
oo

n.
ir

www.Kanoon.ir
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  )صادقي نعرفا(  »3«گزينة   -81

  راه حل اول:

2 2 2y x y x      

2: x  4طول نقطة مماس 2 4x    شيب خط مماس  

2: y  22عرض نقطة تماس 2 x
y x

     

2
24 2 8 6x

y
: y x a a a




        خط مماس  

  راه حل دوم:

2چون خط بر سـهمي ممـاس اسـت، معادلـة      2 4x x a      بايـد جـواب

  مضاعف داشته باشد:

2 4 2 0 4 24 0 6x x a a a               

 )83تا  72هاي  مشتق: صفحه -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )دل حسينيسيدعا(  »3«گزينة   -82

               
  

  22
1 1 1 11 1 1 1 1

1
g f f g

A g f f g f
f

 
      

 
    211

g x
f

xf x

 
     

   

 
     

 
 

8 2
2 4

16 2 2
2 4

g x g xx
x x

f x f xx x

 
         

   

       2 22 1 1 2 1 15 450A f      

 )94تا  92هاي  مشتق: صفحه -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »3«گزينة   -83

حاصل حد    
0h

f a h f a
lim

h

      (در صورت وجـود) را مشـتق تـابعf 

ناميده و با  f a دهيم. نشان مي  

     
0

2 2 32 2h

f h f
lim f

h

 
    

       2 2 2h x f x h x f x      

     1 31 2 2 1 2 32
x

h f h
           

 )96و  77هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

  )محمدامين روانبخش(  »3«گزينة   -84

گيري يك طرفه در چنين توابعي، كافي است در همسـايگي نقطـة    براي مشتق

موردنظر، مقدار عبارت جزء صحيح و علامت عبارت قدرمطلقي را تعيين كنيم 

  دست آمده مشتق بگيريم. بنابراين در اين سؤال داريم: و از تابع به

 

 

22 2 2 4

2 4 2 102

x ( ) : f x x x

f x
x





     

     
 

   

   22 2 2 2 1 32x : f x x x f x
x


          


  

     2 2 10 3 13f f           

 )89تا  84هاي  مشتق: صفحه -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )طاهر دادستاني(  »3«گزينة   -85

2 0 2

2 2 0 2 2 2 2 0

x x

x x x x

    




          

»  

 0 2fD ,    

0xدر  fپس تنها مشتق راست   :قابل محاسبه است. در نتيجه داريم  

     
0 0

0 2 20 0x x

f x f x
f lim lim

x x
 

    


   

0 0
1

2 2 2 2x x

x
lim lim

x x x x  
   

   
   

 )89تا  84هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »4«گزينة   -86

     
1 1

1
x x

: lim f x f lim f x
  

  شرط پيوستگي  

2 3 6 2 3 1a b a b ( )         

  3
3 1

2 1

a
;x

f x x
bx ;x

    
 

   

1 1: f ( ) f ( )   پذيري شرط مشتق  

3 2 2 3 2a b a b ( )        

1 2 9 3 35 5
( ),( ) a

a , b
b

       

 )95تا  84هاي  مشتق: صفحه -2حسابان ( 

 2حسابان 
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  )عرفان صادقي(  »1«گزينة   -87

خط مماس بر منحني براي آنكه  gof x هـا باشـد، بايـد     موازي محور طول

شيب آن برابر صفر باشد. بنابراين معادلة     0gof x   كنيم: ميرا حل  

         0gof x f x g f x       

 

  2

1
2

6

f x
x

g x x x

  

    

   

   21 16 0 6 0
2 2

f x
f f x x

x x

           

26 0 6 12 36x x x x x x x          2 ·H¼U   

  2 913 36 0 9 4 0 4
x

x x x x
x


           ¡.¡.ù   

4x  كند. در معادله صدق نمي  

 )97تا  90هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »3«گزينة   -88

2xدر  fمشتق تابع ، برابر است با Lشيب خط  :  

 2 1f      و  12 3f     

 
  
 

 
 

1
2

2 2

f xf x
xg x

f x f x

 
     

 
 

 
 

1 2 1 144 28 242 2

f
g f

f


       

 )97و  96 هاي همشتق: صفح - 2حسابان (

 ------------------------------- ---------------  

  )عرفان صادقي(  »4«گزينة   -89

         2 22 1 2 1f x g x x f x g x x
         

   212 2 1 2
2

f x x g x x
x

       
 

   

   1 12 3 2 22
x

f g
      

 
   

     3 5 510 2 2 42
f

g g
         

 )97تا  90هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

  )عرفان صادقي(  »2«گزينة   -90

    2f x sin f x   

         2f x f x sin f x cos f x        

           02 0 0 2 0x
f x sin f x f f sin f

           

 
   

0 4

1

0 0 2 4
f

f f sin

          
  

   

   0 0 4f f
      

 )97تا  90هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )عرفان صادقي(  »2«گزينة   -91

  2f x ax bx c     

   2 2f x ax b , f x a       

 3 4 2 4 2f a a        

  21 2 2 2 2a
f a b b

          

  4 2f x x     

   2 4 2 2 6f       

 )98ة مشتق: صفح - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )منش رسول محسني(  »3«گزينة   -92

21 14 2 1 2 12 12 2

f (x) ( x ) x ( x )

x

     


   

fحال بايد از  در يك نقطـة خـاص،   مشتق براي محاسبة مقدار مشتق بگيريم

. كافي است فقط از آن عامل مشتق بگيـريم باشيم  داشتهكننده اگر عامل صفر

پـس   .بيش از يك باشد، مشتق در آنجا صفر اسـت كننده اگر توان عامل صفر

  داريم:  

1 18 812 2
2

f ( ) x
x

   


  

 )98ة مشتق: صفح -2حسابان ( 
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  )علي شهرابي(  »2«گزينة   -93

 22 27 4 7 4d x x x x        

2
2 7

2 7 4
x

d
x x

 
 

   dاي تغيير آهنگ لحظه 

5 10 7 17
162 25 35 4

x
d

   
 

   

 )110تا  102هاي  مشتق: صفحه - 2حسابان (

 ---------------------------- ------------------  

  )آريان حيدري(  »2«گزينة   -94

كه مشتق تـابع در  هستند دانيم نقاط بحراني يك تابع، نقاطي از دامنة تابع  مي

تأثيري بر روي تعداد  انتقال افقي از طرفيصفر است يا موجود نيست. يا ها  آن

 شـده  ندارد، پس كافي است نقاط بحراني همين نمـودار داده  تابعنقاط بحراني 

  را بيابيم.

  
1 3: x ,xاي  نقطة گوشهناپذير مشتق  

2 7: x ,xناپيوستهناپذير مشتق 

4 6: x ,xداراي خط مماس افقيf  ها برابر صفر است.  در آن  

8: xداراي خط مماس قائم ناپذير مشتق  

. پـس تعـداد   نيسـت و بحرانـي  نبوده متعلق به دامنه  5xضمناً دقت كنيد كه

8 است:  7نقاط بحراني  7 6 4 3 2 1x ,x ,x ,x ,x ,x ,x  

 )117ة مشتق: صفحكاربردهاي  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمد ساساني(  »4«گزينة   -95

  32 21f (x) x x   

23 2 2
3 3
2 8 22 1

3 3
x

f (x) ( x) x (x )
x x

      

2 10 8 2 0 2f (x) x x         

0xدر  چنين هم    .مشتق وجود ندارد  

1مجموعة نقاط بحراني  تابع برابر پس  102 2, ,
  
 

  است. 

 )117ة مشتق: صفحكاربردهاي  -2حسابان ( 

  )علي شهرابي(  »4«گزينة   -96

 
1

2
2 2 1

a
;x

f x x
x ;x

   
  

   

چون  1 0f     ،1استx    1حتماً بحراني است. در نتيجهc   .  

1xدر  fبحراني ديگري داشـته باشـد، بنـابراين     ةنبايد نقط fپس تابع   

  بايد مشتق مخالف صفر داشته باشد:

1 2 3a b a b (*)      
Â«Tw¼ÃQ−»H óo{   

1 1 2 2 82
a

f ( ) f ( ) a        
ÁoÄmQ ¢Tz¶³»j óo{   

5(*)
b    

 8 5 1 12a b c         

 )117ة مشتق: صفحكاربردهاي  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -97

      2 3 2 1 2f x x x x x x x           

fبا تعيين علامت   :داريم  

 
1 2

max min max

x

f x

 
    

   


     

0xدر  fبنابراين نمـودار تـابع      2وx     1مـاكزيمم نسـبي و درx  

  است. 2مينيمم نسبي دارد. پس مجموع طول نقاط ماكزيمم نسبي برابر 

 )119تا  112هاي  صفحهشتق: كاربردهاي م - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )ميثم فلاح(  »1«گزينة   -98

  صورت زير نوشت: توان تابع را در بازة مذكور به مي

 
0 1

1 1 4
2 4 9

x ; x

f x x ; x

x ; x

  
   
   

   

1 4 9

-1

-2

-3

-7

y

x

  
4xمـاكزيمم نسـبي در    2نمودار داراي    1وx      و فاقـد مينـيمم نسـبي

  است. 

 )119تا  112هاي  مشتق: صفحهكاربردهاي  -2حسابان ( 

 f x
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  )حميد عليزاده(  »3«گزينة   -99

   4 3 2 3 21 4 2 5 4 4 04 3f x x x x f x x x x            

   2 00 2 0 2
x

f x x x
x

        
   

     23 8 4 3 2 2f x x x x x           

 
2

0 3
2

x
f x

x

    
 

   

fبا تعيين علامت    وf  :داريم  

20 23

max

x

f

f

f

    
    

ÂLvº
þõø þõø

 
 

   

   

  نقطة عطف است. دوداراي يك نقطة ماكزيمم نسبي و  fبنابراين نمودار تابع 

 )119تا  112هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 --------------------------------- -------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة   -100

 fD a,a    

 
2 2 22 2

2 2 2 2
2x a x

f x a x
a x a x

    
 

   

نقاط بحراني:   0
2 2

a a
f x x ,

      

   
2

2

0

22

22

f a f a

a a
f

a a
f


   
     
 


       

: ¢±õ¶ ´μÄq¨I¶

: ¢±õ¶ ´μÃ¹Ã¶

   

2 2 481 81 32 2 4
a a

a a
            
  
  

   

 )119تا  112هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 -------- --------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة   -101

  

  مطابق شكل داريم:

 2 40 2 20x y y x       

 ـ راديان از دايره مساحت قطاعي با زاوية  اسـت بـا    برابـر  rشـعاع   هاي ب

21
2 r:بنابراين داريم .    2 21 1 1

2 2 2
y

S x x x xy
x

      
 

   

   21 2 20 202 x x x x       

رأس سهمي  S x  نقطة 10 10xاست؛ يعنـي بـه ازاي شـعاع     ,100  ،

  ممكن خواهد بود. مساحت قطاع حداكثر مقدار

 )119تا  112هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )آريان حيدري(  »1«گزينة   -102

هـا،  xو محور نمودار تابع محصور بين سطح بودن كل مساحت  با توجه به ثابت

ن شـود، لازم  ترين مقدار ممك ـ براي آن كه مساحت قسمت هاشورخورده، كم

  باشد.  مقدار ترين  بيش OABاست كه مساحت مثلث 

2

x

y

B A(x,y)

x
O {

H

  
در نظـر بگيـريم، قاعـدة مثلـث      (x,y)از مثلـث را   Aاگر مختصـات رأس  

(AB)  برابرx2  و ارتفاع مثلث(OH)  برابرy    خواهد بود. پس مسـاحت ايـن

1ست با:الساقين برابر ا مثلث متساوي 1 22 2S (AB)(OH) ( x)(y) xy    

22S(x) x x    

2
2

20 1 2 0
2 2

x
S (x) x x

x

     


   

2 2 2
2

2 0 2 2 0
2

( x ) x
x

x

 
    


  

1 1A
x x    

−»H ÍMn nj
SwH RI~Th¶  

122 1x
OH y x y

       

الساقين، ميانه و ارتفاع وارد بـر قاعـده بـر     حال از آن جا كه در مثلث متساوي

  خواهدبود. 1اند، مقدار ميانه نيز برابر  هم منطبق

 )119تا  112هاي  مشتق: صفحهكاربردهاي  -2حسابان ( 
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  )محمدجواد محسني(  »4«گزينة   -103

  يك تابع پيوسته هنگامي يكنواست كه علامت مشتق در آن تغيير نكند. 

26 6 24y x mx      

اسـت تغييـر علامـت    پس بايد مشتق عبارت كه در اينجا يك تابع درجه دوم 

0ندهد، يعني  باشد.    

 2 20 36 16 0 16 4 4m m m             

 )126تا  120هاي  مشتق: صفحهكاربردهاي  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(  »2«گزينة   -104

واضح است كه نمودار تـابع   1y xf x   4درx      بـر محـورx  هـا

  مماس است. بنابراين داريم:

   23 21 8 4xf x ax bx x ax x        

 2 28 8 16ax bx a x x        

2 8 18 16 48 16 2
b a

ax ax a a , b
a


       

   

   3 2 21 11 4 8 1 4 82 2xf x x x x f x x x            

     2 21 1 251 4 1 8 52 2 2f x x x x x           

  3 21 2552 2xf x x x x      

   23 25102 2xf x x x      

براي اينكه تابع  y xf x  باشد: نامثبتنزولي باشد، مشتق آن بايد  

23 25 510 0 52 2 3x x x ,
          

   

 )126تا  120هاي  مشتق: صفحهكاربردهاي  -2حسابان ( 

  )عرفان صادقي(  »3«گزينة   -105

fبا توجه به نمودار  ،  0جواب معادلةf    مثبت است. بنابراين بايد طـول ،

  نادرست است.» 1«مثبت باشد. پس گزينة  fنقطة عطف 

0fچنين بعد از نقطة عطف،  هم     و تقعـرf و بـه بالاسـت و قبـل از آن،    ر

0f    و تقعرf    نيـز  » 4«و » 2«هـاي   رو به پايين اسـت. بنـابراين گزينـه

  پاسخ صحيح خواهد بود.» 3«نادرست و گزينة 

 )136تا  127هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 ------------------------------ ----------------  

  )حميد عليزاده(  »3«گزينة   -106

   
  
  

1 1 1
1 1

1 1 1
x x x ;x

f x x x x
x x x ;x

       
   

   

3

3
1
1

x x ;x

x x ;x

   
  

   

   
2

2
3 1 1 6 1

6 13 1 1
x ;x x ;x

f x f x
x ;xx ;x

           
   

براي پيدا كردن نقاط موردنظر، بايد معادلة   0f x  :را حل كنيم  

 
6 0 0 10
6 0 0 1
x x

f x
x x

   
   

    

¡.¡.ù   

fبا تعيين علامت   :داريم  

1
f

f

   
  


   

0x، در نقاط fبنابراين جهت تقعر نمودار    1وx  شود. عوض مي  

1xتابع در  .مشتق اول و دوم ندارد ،  

 )136تا  127هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -107

  توجه كنيد كه

   2 22 2f x x k sin x f x k cosx        

نقطة عطـف نـدارد پـس علامـت      fچون نمودار تابع  f x    بايـد همـواره

  نامنفي باشد يا بايد همواره نامثبت باشد.

Kan
oo

n.
ir

www.Kanoon.ir



  8 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9898  ارديبهشتارديبهشت  2727  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

2 2 21 1cosx k k cosx k           

2 2 22 2 2k k cosx k       

براي اين كه  f x :همواره نامنفي باشد بايد داشته باشيم  

22 0 2k k      

براي اين كه  f x :همواره نامثبت باشد بايد داشته باشيم  

22 0k    

  پذير نيست. كه اين رابطه امكان

2k    

 )136تا  131هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )ميلاد سجادي لاريجاني(  »2«گزينة   -108

 
   

   
2 2

2 22 2

2 1 2x a x x x x a
f x

x a x a

       
 

   

هاي معادلة  هاي نمودار تابع، جواب ترممسكطول ا  0f x  .است  

2 2 0x x a (*)      

3و  bبا توجه به نمودار، اين مقادير 
b

  هستند. 

  3 3 3b a a
b

         
 

   ضرب طول نقاط حاصل 

  2 2 3 3 1 0(*)
x x x x         

3 3
1

x b b

x

     
  

  

6a b     

 )144تا  137هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )سيدعادل حسيني(  »3«گزينة   -109

  3 28 24 2f x x x ax      

0xنقطة  x مماس بـر نمـودار تـابع در ايـن     خط ، نقطة عطف تابع است كه

0xنقطه افقي است. اين يعني  x  دو تابع هر صفرهاي بايدf   وf   .باشد

fابراين تابع بن صورت زير باشد: ، حتماً بايد به  

   23 2
08 24 2 8f x x x ax x x x        

3 2 2
0 08 16 8x x x x x     

  شود: كه از برابري اين دو ضابطه به سادگي نتيجه مي

0
3 92x , a    

  )136تا  131هاي  مشتق: صفحهكاربردهاي  -2حسابان ( 

 - ---------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »1«گزينة   -110

3صورت  معادله را به 26 1x x k    كنـيم. بـراي بررسـي     بازنويسي مـي

ــواب ــابع         ج ــودار ت ــورد نم ــاط برخ ــت نق ــافي اس ــه، ك ــن معادل ــاي اي ه

  3 26f x x x   1و خطy k  .را بررسي كنيم  

   3 2 26 6f x x x x x      

   
 
 

2 0 0 0
3 12 3 4 0

4 4 32
x f

f x x x x x
x f

          
   

   

fبا تعيين علامت   مداري:  

0 4
f

max min

   

ÂLvºÂLvº

 
  

   

  نظر، مطابق شكل زير هستند:دبنابراين نمودارهاي مور

  
اين دو نمودار، سـه نقطـة برخـورد داشـته باشـند؛ كـافي اسـت         كه براي اين

32نامعادلة  1 0k    برقرار باشد:  

31 1k      

  است. k ،30ترين مقدار صحيح  كم

 )144تا  137هاي  صفحهكاربردهاي مشتق:  - 2(حسابان 
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 )حسين خزايي(  »4«گزينة   -111

خط هادي سهمي، خطي افقي است، بنابراين سهمي قائم اسـت و بـا توجـه بـه     

مختصات كانون، دهانة سهمي رو به بالا است. فاصـلة كـانون تـا خـط هـادي      

  سهمي، دو برابر فاصلة كانوني سهمي است، بنابراين داريم:

2 5 1 4 2a a       

با توجه به اين كه رأس سهمي دقيقاً وسط خط هـادي و كـانون سـهمي قـرار     

دارد، پس  3 3S   رأس سهمي است و در نتيجه داريم: ,

     023 8 3 9 8 3x
: x y y

     معادلة سهمي   

9 333 8 8y y       

 )55تا  50هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )حسين خزايي(  »1«گزينة   -112

  

 ةچـون نقط ـ هادي سهمي، خطي قائم است، بنابراين سهمي افقـي اسـت و   خط 

A        در سمت راست خط هادي است، پـس دهانـة سـهمي رو بـه راسـت بـاز

آن به يك فاصله دانيم هر نقطة روي سهمي از خط هادي و كانون  شود. مي مي

است و در ضمن كانون همواره روي محور تقـارن سـهمي قـرار دارد. پـس بـا      

فرض  4F x, :داريم  

   2 29 4 9 7 4AH AF x         

 2 225 9 9 9 4 13 5x x x         ·H¼U IÄ   

پس در صورتي كه  ،وسط كانون و خط هادي قرار دارد Sو چون  13 4F , 

17باشد، رأس سهمي نقطة  42S ,
 
 
 

و در صورتي كه   5 4F باشـد، رأس   ,

9سهمي نقطة  42S ,
 
 
 

  است. 

 )55تا  50هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

 -------------------------------- --------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -113

عمق (گودي) يـك آينـة سـهموي     hقطر قاعده و  dفاصلة كانوني،  aاگر 

باشد، آنگاه رابطة 
2

16
d

a
h

 :برقرار است. داريم  

1

2
1 2 2

1 1 1 2
22 22
2

16 60 40
100 30

16
h

d

a h d h

a dd

h

                   
   

23 4 9 4 12
5 3 25 3 25

      
 

   

2 1 10 48 0 48a a a
/ a / a

a
      

 )58ة صفح 13مشابه تمرين : آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -114

نقطــة  2 0 2D , , هــاي مكعــب بــه معادلــة     ي يكــي از وجــه بــر رو

1 3
1 3

2

x

y

z

 
  
  

هاي مكعـب واقـع نيسـت.     يك از يال قرار دارد ولي روي هيچ 

نقطة  1 3 2A , هاي مكعب (محل تقاطع سه يال) است. نقطـة   يكي از رأس ,

 3 1 2B , , ده كه محـل تقـاطع دو   هاي مكعب واقع ش نيز روي يكي از يال

وجـــه بـــه معـــادلات   
3

1 3
2 2

x

y

z


  
  

و  
1 3
1 3

2

x

y

z

 
  
  

اســـت. نقطـــة   

 0 1 1C , ,  .خارج مكعب واقع شده است  

 )68و  67هاي  : صفحهبردارها -3هندسه ( 

 3هندسه 
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  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -115

  

  

  

  

ABآيند دو بردارمطابق شكل، قطر بزرگ لوزي حاصل بر


ADو


  باشد. مي 

   محل برخورد قطرهاي كوچك و بزرگ لوزي باشد، آنگاه داريم:Hاگر

2 2AB AD AC AH | AB AD | | AH |     
      

  

واحد است كه طول ارتفاع  2الاضلاع به طول ضلع  مثلثي متساويABDمثلث

3آن برابر 2 32| AH | ( ) 


  بنابراين داريم: باشد. مي

2 2 3| AB AD | | AH |  
  

  

 )76تا  69هاي  : صفحهبردارها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »2«گزينة   -116

22 3 85 2 3 85| a b | | a b |    
     

  2 24 12 9 85| a | a.b | b |   
     

  16 12 45 85 12 24 2a.b a.b a.b       
       

aبردار اگر 
 بردار تصوير قائم a

  بردار بر راستايb


  باشد، داريم: 

2 2 5
55

| a.b |
| a |

| b |
   

   

 )80تا  77هاي  : صفحهبردارها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )سروش موئيني(  »1«گزينة   -117

  
BC، AC  وABمكعب هستند، پس مثلث  هاي ، هر سه قطر وجهABC 

خواهـد بـود. چـون انتهـاي      60برابر  ACBالاضلاع است و زاوية  متساوي

ACبردار 


CBبر ابتداي بردار  


منطبـق اسـت، پـس زاويـة بـين دو بـردار        

AC


CBو 


  است و داريم: 120يعني برابر  ACB، مكمل زاوية 

120AC.CB AC CB cos    
   

12 2 2 2 42
       
 

   

 )79تا  77هاي  صفحهبردارها:  -3هندسه ( 

 ------------------------------------ ----------  

  )اصل رضا عباسي(  »2«گزينة   -118

 4 2 1 2c a b m,mn , n     
    

cتصوير بردار 
  روي محورx بنابراين داريم: ،است 1ها برابر  

4 1 3m m      
cطول تصوير بردار 
 روي صفحة xz  در نتيجه داريم: ،است 2برابر  

     32 2 22 4 1 2 1 2 3m
m n n

         

2 21 4 4 3 4 4 2 0n n n n          

 4 14


   مجموع مقاديرn   

 )84تا  79هاي  : صفحهبردارها -3هندسه ( 

 --------------------------------- -------------  

  )سيدامير ستوده(  »1«گزينة   -119

ABابتدا دو بردار 


ACو  


  دهيم. داريم: را تشكيل مي 

 
 

 
3 3 3

3 3 0
1 1 0

AB , ,
AB AC , ,

AC , ,

      
   


 

   

  برابر است با: ABCمساحت مثلث 

 221 1 1 3 23 3 3 22 2 2 2ABC
S AB AC        

 
   

 )84تا  81هاي  : صفحهبردارها -3ه هندس( 

 ----------------------------------------------  

  )ييحسين خزا(  »3«گزينة   -120

سـت كـه   روي يك صفحه باشـند آن ا DوA،B،Cكه چهار نقطة شرط آن

ABســــه بــــردار

،AC


ADو


صــــفحه باشــــند، بــــه عبــــارتي  هــــم

AB.(AC AD) 
  

 .باشد  

2 2 2 2 1 1 1 1 2AB.(AC AD) ( , , ).(( , , ) ( , ,m ))         
  

   

2 2 2
2 1 1 6 6 1
1 1 2

m m

m

 
       

 
  

 )84و  83هاي  : صفحهردارهاب -3هندسه ( 

Kan
oo

n.
ir

www.Kanoon.ir



  11 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9898  ارديبهشتارديبهشت  2727  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

  

  )كيوان دارابي(  »3«گزينة   -121

اندازة يك است، پس قطعاً رأسـي در   امجموعه ب چون گراف داراي يك 

گراف وجود دارد كه با تمام رئوس ديگر گراف مجاور باشد. حال اگـر هـيچ   

مطــابق شــكل، دو رأس ديگــري در گــراف مجــاور يكــديگر نباشــند، آنگــاه 

مجموعة  A a,b,c,d,e,f ,g گر مينيمال براي ايـن   يك مجموعة احاطه

  است. 7اي برابر  گراف است، يعني حداكثر تعداد اعضاي چنين مجموعه

  
 )54تا  43هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -رياضيات گسسته(

 -------------------------- --------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -122

  
مجموعة  c,f ,h براي گراف مينيمم گر  يك مجموعة احاطهG  است، پس

، مجموعـة  fgاسـت. حـال بـا افـزودن يـال       3گري گراف برابـر   عدد احاطه

 c,f گـري گـراف    قادر به احاطة تمام رئوس گراف است. پس عدد احاطه

بـه   fbو  ab ،diهاي  هر يك از يالخواهد بود. در صورت افزودن  2برابر 

  .است 3 گري گراف باز هم برابر ، عدد احاطهGگراف 

 )54تا  43هاي  سازي: صفحه گراف و مدل -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -123

8، برابر 8Pگري گراف  عدد احاطه 33
    

  است. 

  
  اند از: عبارت 8Pگر مينيمم گراف  هاي احاطه مطابق شكل، مجموعه

       a,d,g , b,d,g , b,e,g , b,e,h   

گر مينيمم اين گراف، يك رأس از ميـان   دقت كنيد كه در هر مجموعة احاطه

a  وb  و يك رأس از ميانg  وh     بايد موجود باشـد و بـين هـر دو رأس

گر مينيمم، حداكثر بايد بـه انـدازة دو رأس فاصـله     مجموعة احاطه موجود در

  وجود داشته باشد.

 )54تا  43هاي  سازي: صفحه مدل گراف و -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  

  )علي ايماني(  »1«گزينة   -124

4 3 3 2 2 1 1
     joÎ Z»p joÎ Z»p joÎ Z»p joÎ   

صورت  تواند به رقم زوج مي 3رقم فرد و  4هايي كه  مطابق شكل تعداد حالت

4يك در ميان قرار گيرند، برابر  3! ! ست. با توجه به اين كـه هـر يـك از    ا

 ـ ، دو بار تكرار شده5و  3، 2ارقام  ر اند، تعداد اعداد هفت رقمي مورد نظر براب

4  است با: 3 24 6 3 6 182 2 2 8
! !

! ! !

 
   

 
   

 )59تا  56هاي  : صفحهتركيبيات -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  

  )چهره ادهكاظم باقرز(  »1«گزينة   -125

 با توجه به شـرط  1 2 3i , , 1ix i    1، سـه متغيـرy ،2y  3وy  را

  توان در معادله جايگزين كرد:   مي

1 1 2 2 3 32 3 4x y ,x y ,x y       

1 2 3 1 2 311 2x x x y y y         

  هاي صحيح و نامنفي اين معادله برابر است با:  تعداد جواب

2 3 1 4 63 1 2
    

       
  

 )61تا  59هاي  : صفحهتركيبيات -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »2«گزينة   -126

  اند از: هاي ممكن عبارت حالت

4 1 2 31 11x x x x       

11 1 10 453 1 2
   

        
    هاي طبيعي تعداد جواب 

4 1 2 32 4x x x x       

4 1 3 33 1 2
   

        
   هاي طبيعي  تعداد جواب 

45  هاي طبيعي معادله برابر است با: بنابراين تعداد جواب 3 48   

 )61تا  59هاي  : صفحهتركيبيات -رياضيات گسسته(

رياضيات گسسته
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  )كيوان دارابي(  »4«گزينة   -127

3 4
4 1
3 4 2

4

   

اسـت، چـون    3دراية واقع در سطر اول ستون سوم اين مربع لاتين قطعاً برابر 

در نتيجـه  . هسـتند موجـود   2و  1و در ستون سوم اعـداد   4در سطر اول عدد 

اسـت. در سـطر    4قطعاً برابر  ،zدراية واقع در سطر چهارم ستون سوم يعني 

 4عـدد   باشد كـه چـون در سـتون چهـارم،      4ها بايد برابر  سوم يكي از درايه

4yوم اين سطر قرار داده شود، يعني دبايد در ستون  4وجود دارد، لزوماً   

باشد كه چون در  4ها بايد برابر  يهااست. همچنين در سطر دوم نيز يكي از در

موجود است، فقـط درايـة سـتون اول از ايـن      4هاي دوم تا چهارم، عدد  ستون

4xشود، پس  4تواند برابر  سطر مي   .12در نتيجـه   اسـتx y z   

  است.

 )64تا  62هاي  : صفحهتركيبيات -گسستهرياضيات (

 ----------------------------------------------  

  )هومن نورائي(  »1«گزينة   -128

  شوند: صورت زير تعريف مي هر كدام از اين توابع به

            1 1 2 2 3 4 5 6f , , , , , , , , , , ,       

كه برد آنها  Sهايي از  موعهو زير مج Sاگر مجموعة اين دسته از توابع را با 

  نمايش دهيم، داريم: Bو  Aباشد را با  4و فاقد  3ترتيب فاقد  به

44 256S     

43 81A B     

42 16A B     

Aاين صورت مجموعة توابع پوشا معادل مجموعة در  B :است. داريم  

 A B S A B S A B A B          

 256 81 81 16 256 146 110         

 )79تا  74هاي  : صفحهتركيبيات -رياضيات گسسته(

  )سروش موئيني(  »4«گزينة   -129

، كه در 99و  96، ... ، 18، 15، 12ند از ا عبارت 3اعداد دو رقمي مضرب 

  عدد هستند. 30مجموع 

از  ندا است، عبارت 96هايي كه مجموع دو عدد از ميان اين اعداد برابر  حالت

12 84( , ) ،15 81( , 45، ... و ( 51( , گــروه اســت. همچنــين  12كــه شــامل  (

  در هيچ گروهي نيستند. 99و  96، 93، 90، 87، 48اعداد 

انتخـاب  در بدترين حالت از هر گروه يك عضو و تمام اعداد بـدون گـروه را   

12(روي هم  كنيم مي 6 18      عضو) و در انتخاب نـوزدهم مطمـئن هسـتيم

  وجود دارد. 96كه قطعاً دو عدد با مجموع 

 )85تا  80هاي  : صفحهتركيبيات -ياضيات گسستهر(

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -130

نهـا را  تـوان آ  باشند، آنگـاه مـي   A ةدو عضو از اعضاي مجموع bو  aاگر 

1صورت  به 1 12 3 5a       2و 2 22 3 5b        نمـايش داد. در

ــن ــل ايــــ ــورت حاصــــ ــه  صــــ ــا بــــ ــرب آنهــــ ــورت  ضــــ صــــ

1 2 1 2 1 22 3 5ab             بوده و زماني مربع كامـل اسـت كـه

هـاي آن زوج باشـد و ايـن موضـوع در حـالتي ممكـن اسـت كـه          تمامي توان

، همزمـان هـر دو زوج و يـا هـر دو فـرد      bو  aابه در هاي مش هاي پايه توان

2مختلف وجود دارد پس در مجموع  ةباشند. چون سه پاي 2 2 8    حالت

وجـود   bيـا   aهر كدام از اعـداد   ها در مختلف براي زوج يا فرد بودن توان

، قطعاً حداقل دو عضو وجود Aاز مجموعة  عضو 9ر نتيجه با انتخاب دارد. د

فرد بودن، دقيقاً ماننـد يكـديگر    ياهاي هر سه پايه از نظر زوج  دارند كه توان

  ضرب آنها مربع كامل است. بوده و در نتيجه حاصل

  )85تا  80هاي  : صفحهتركيبيات -رياضيات گسسته(
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 )سعيد شرق(  »2«گزينة   -131

طبق قاعدة دست راست، اگر چهار انگشت باز دست راست در جهـت ميـدان   

ت در جهت انتشار موج الكترومغناطيسي (پرتوي نـور)  سالكتريكي و انگشت ش

باشد، جهت چرخش چهار انگشت (يا كف دست) در جهت ميدان مغناطيسـي  

  خواهد شد. جنوبن سؤال به سمت خواهد بود كه در اي

  

 )75و  74هاي  : صفحهنوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين مجوزي(  »3«گزينة   -132

شدگي) يـا دو انبسـاط (بـاز     دانيم فاصلة بين دو تراكم (جمع طور كه مي همان

موج  طولبا متوالي برابر شدگي)      است. همچنين فاصلة بين مركـز يـك

2موج  تراكم با مركز انبساط مجاور آن برابر با نصف طول
 

 
 

بـا ايـن   است.  

  فاصلة مشخص شده در شكل برابر است با:توضيحات 

3 3 30 202 2 2 cm
  

          

  بطة تندي انتشار موج داريم:حال طبق را

72 3 6 20
20 0 2

20 200 2 1000 2

km m
v /

h s
cm / m

v
/ f Hz

f f /

  

 
        

 )77ة : صفحنوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين مجوزيتبديل به تست: (  »1«گزينة   -133

دهـيم. طبـق رابطـة     نشـان مـي   Tو مـوج عرضـي را بـا     Lموج طولي را با 

x
v

t





  كنيم: ، اختلاف زماني رسيدن دو موج را تعيين مي

T L
T L

x x
: t t t t

v v

 
         موج طولي(L) رسد زودتر مي   

1 1
1 1T L

T L

t
t x x

v v
v v

  
        

  
   

3 34 10 4 10 0 3 301 1 2
50 150 150

x / m cm
  

     


   

 )87، صفحة كتاب درسي 22تمرين : سان و موجنو -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة   -134

  با توجه به رابطة مربوط به تراز شدت صوت داريم:

  44
0 0 0

10 44 10 4 4dBI I I
dB log log / log

I I I
        

0 0
5 2 0 3 5 10 2 2I I

/ log log log log
I I

         

55 2
0 0

1010 2 4
I I

log log log
I I

       

12
0 210 6 2

2 2
1 10 2 5 1040

W
I

m W W
I I /

m m


  

        

 )81و  80هاي  : صفحهنوسان و موج - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »2«گزينة   -135

  

تـوان از رابطـة    بل بين دو نقطه را مـي  اختلاف تراز شدت صوت برحسب دسي

  زير محاسبه كرد:

  22 1
0 1

10 10 II
dB log log

I I

  
              

   

2
2

14 2 1
2

10
P P

I
A r r

log
r

 
  

     
 

   

  داريم: Bو  Aبراي اختلاف تراز شدت صوت بين دو نقطة 

 3فيزيك 
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22 210 10 3B
A B

A

r d
log log

r d

  
            

   

  داريم: Cو  Bبراي اختلاف تراز شدت صوت بين دو نقطة 

22 510 10
2

C
B C

B

r d
log log

r d

  
            

  

   510 10 5 22log log log     

  5 1 2 10 1 2 0 3 4log log
B C /

        

  بنابراين:

4
3

B C

A B

  


  
   

 )81و  80هاي  : صفحهنوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )دعلي ميرنوريسي(  »1«گزينة   -136

شـود   و چشمة صوتي به آن نزديـك مـي  بوده زماني كه ناظر (شنونده) ساكن 

هاي موج در جلوي چشمة صوتي كمتـر از پشـت آن    (حالت الف)، فاصلة جبهه

شـود،   مة صوتي به آن نزديـك مـي  خواهد شد و بنابراين ناظر ساكني كه چش

، انـدازه  باشداكن س چشمة صوتيتري را نسبت به وضعيتي كه  موج كوتاه طول

موج  شود، طول گيرد. زماني كه چشمه ساكن است و ناظر به آن نزديك مي مي

  در جلو و عقب چشمة صوتي يكسان است.

 )83تا  81هاي  : صفحهنوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »1«گزينة   -137

كند و طبـق قـانون سـوم     رسد، نيرويي به آن وارد مي گاه مي وقتي تپ به تكيه

گاه نيز نيرويي با اندازة برابر و در جهت مخالف به ريسـمان وارد   نيوتون، تكيه

شود تپ فرودي علاوه بر تغيير جهت، قرينه نيز شود. با اين  كند و باعث مي مي

ز هـاي بعـد ا   تواند بيانگر شكل تپ در لحظه نمي» 1«توضيحات، شكل گزينة 

  لحظة نشان داده شده در صورت سؤال باشد.

 )90ة : صفحهاي موج برهم كنش -3(فيزيك  

  )اميرحسين مجوزي(  »2«گزينة   -138

اي  سازند معادل زاويـه  هاي موج تخت با سطح مانع تخت مي اي كه جبهه زاويه

سازد.  است كه پرتوي تابيده با خط عمود بر سطح مانع تخت (زاوية تابش) مي

هاي موج تابيده و بازتابيده معادل زاويـة بـين پرتـوي     وية بين جبههبنابراين زا

خت است. در نتيجه طبق توضيحات داده شده تتابش و بازتابش از سطح مانع 

  و قانون بازتاب عمومي داريم:

30  30زاوية بازتابش  زاوية تابش  

60  هاي موج تابيده و بازتابيده ههزاوية بين پرتوهاي تابش و بازتابش=زاوية بين جب   

 )91ة : صفحهاي موج كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين مجوزي(  »4«گزينة   -139

كه شـخص در كـانون    كند، به دليل اين وقتي شخص اول موج صوتي ايجاد مي

قرار دارد، پرتوهاي موج همگي موازي محور اصلي از سطح كاو  Bسطح كاو 

B كنند. چون اين پرتوها موازي محور اصـلي بـه سـطح كـاو      بازتاب ميA 

عبـور   Aها همگـي از فاصـلة كـانوني سـطح كـاو       آن رسند، پس بازتاب مي

قـرار گيـرد: يعنـي     Aكنند. پس شخص دوم بايد روي كانون سطح كـاو   مي

) Aسطح كـاو  كانون در جهت چپ (به سمت  10mطبق شكل شخص بايد 

  حركت كند.

  
 )92ة : صفحهاي موج كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(  »3«گزينة   -140

يابـد.   تر شويم، دما افزايش مـي  در روزهاي گرم، هرچه به سطح زمين نزديك

يابـد كـه ايـن سـبب      زديكي سطح زمين كاهش مـي بنابراين چگالي هوا در ن

  شود. كاهش ضريب شكست و افزايش سرعت انتقال موج مي

 )100و  99هاي  : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك  

Kan
oo

n.
ir

www.Kanoon.ir



  15 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9898  ارديبهشتارديبهشت  2727  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

  )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة   -141

كـه   ييپس از برخورد مايل پرتوهاي موازي به سطح مشترك آب و هوا، پرتـو 

شـود. دليـل ايـن پديـده هـم       ر منحرف مـي داراي بسامد بيشتري است، بيشت

وابستگي ضريب شكست يك محيط به بسامد نور عبوري از آن محـيط اسـت   

  .تر است موج كمتر) بيش تر (طول كه براي پرتوهاي با بسامد بيش

 )100ة : صفحهاي موج كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )خورشيدبيتا (  »2«گزينة   -142

مـوج نـور    پهناي نوارهاي تداخلي روشن و تاريك در آزمايش يانـگ بـا طـول   

  مورد آزمايش متناسب است.

مـوج   هرچه طولپس مورد نظر در دو حالت يكسان است.  ةفاصلة بين دو نقط

تعداد نوار تـداخلي بيشـتري جـاي خواهـد      ،مشخص اي هدر فاصل ،كمتر باشد

  گرفت:

2 1
1 2

25 5
30 6

N

N


  


   

2 2 2 1
1 1 1 2

c
v

nv nv

f v n

 
     

 
   

2
1
1

5
6

21 2
5 1 6
6 5n

n
n







     

 )105تا  101هاي  : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )روبن هوانسيان(  »1«گزينة   -143

 ــ ــار مرتعشــي كــه دو انتهــاي آن بســته اســت از رابط 2nةبســامد ت
nv

f
L

   

آيد و سرعت انتشار موج عرضي در طول آن از روابط زير محاسبه  دست مي به

  شود. مي

2F FL FL F F
v

m V A D
    

   
  

  توان نوشت: هاي مسأله مي با توجه به داده

 2
2n
n F f n L D F

f
L D f n L D F

  
      

   
  

1
2 2

1 21 1 2 12 2
n n ,L L

D D ,F F ,

f

f

   

    
     


  

 )107تا  105هاي  : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة   -144

دانيم كه در تار مرتعش با دو انتهاي ثابـت، اخـتلاف بسـامد دو هماهنـگ      مي

متوالي  1n nf f   1برابر باf  گره  4است، بنابراين براي بسامد بيشتر كه

  داريم:براي بسامد هماهنگ سوم دارد، هماهنگ سوم آن توليد شده و 

3 13f f   

  بديهي است كه براي توليد بسامد هماهنگ ديگر (هماهنگ كمتر) داريم:

2 1 22 2 130 260f f f Hz       

 )107تا  105هاي  : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك  

 ------------------------ ----------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -145

شـود   موجي كه در لوله (هنگام تشديد بسامد دياپازون) توليد مي در ابتدا طول

  يابيم: را مي

330 2 200165
v

m cm
f

         

   

ة يك لولاين طول حال براي اينكه اولين بار بسامد دياپازون تشديد شود، بايد 

4برابر  انتها بسته
 :باشد. بنابراين داريم  

504
8

50 8 6 25
cm

cm
v

s

v t t t / s


 


       

·¼TvÃQ
·¼TvÃQ


   

 )108ة : صفحهاي موج كنش برهم -3(فيزيك  
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  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -146

2 با هاي مجاور از هم برابر فاصلة گره ،اي صوتيه در لوله
 ها از  و فاصلة گره

4 با هاي مجاور برابر شكم
 جايي كه طول اين لولة صوتي برابر با  است. از آن

3
2
 د لولة صوتي يك » يك انتها بسته«تواند  است، نميباشد زيرا نخستين م

4انتها بسته داراي طولي معادل 
  دهاي بعدي طولي معادل2است كه در م

 

است و » دو انتها باز«مطابق شكل زير اين لوله بنابراين شود.  به آن افزوده مي

  ، داريم:است را توليد كردهگره)  3خود (داراي مد سوم 

3 1 52L /


     

  

 )108ة : صفحهاي موج كنش برهم - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )ناصر خوارزمي(  »3«گزينة   -147

  توان نوشت: ، ميfبا بسامدفوتون  nانرژي  ةبا توجه به رابط

c
f E nnhc

E nhf E
E n





     

 
·¼U¼ÎI¶I¬ I¶I¬

·¼U¼Î ·¼U¼Î I¶I¬
  

61
125 0 2

1 5 101
0 2 10

E E , n

m , / pm n /

 
    


  



I¶I¬ ·¼U¼Î I¶I¬

·¼U¼Î I¶I¬ ·¼U¼Î
  

72فوتون 5 10n /  ·¼U¼Î  

 )117و  116هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -148

دهـد و   هـا را افـزايش مـي    افزايش شدت نور فرودي، فقط تعداد فوتوالكترون

» 4«و » 1«هـاي   ماند. بنـابراين گزينـه   ها ثابت مي كترونلانرژي جنبشي فوتوا

  باشند. نادرست مي

مـوج   موج و بنفش كمترين طول از طرفي در طيف نور مرئي قرمز بيشترين طول

  .داردرا 

  قرمز-نارنجي-زرد-سبز-آبي-نيلي-بنفش

Z¼¶ −¼ö yÀI¨  

كاهش  hfبسامد آن كمتر است (دتر باشد، به كار رفته بلننور موج  طول اگر

بنـابراين  . خواهـد يافـت  هـا كـاهش    انرژي جنبشي فوتوالكترونيابد) و لذا  مي

  .صحيح است» 3«گزينة 

 )120تا  116هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »3«  گزينة -149

  طبق معادلة فوتوالكتريك داريم:

0maxK hf W    

2
0

1
2 mmv hf W     

31 10
19

1 9 1 10 25 10 42 1 6 10
/

hf
/




  

   


   

4 0 71 4 71hf / / eV     

 )120تا  116هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك  

 ----------------------------------- -----------  

  )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة   -150

  برابر است با: فلز ةبسامد آستان

0 00 0
0 0

W Wc hc
f

h h W
     


   

0

0

1240 275 54 5
1240 2485

A

B

/ nm
/

nm

   
  


   

موج  موج نور فرودي بايد از طول فوتوالكتريك رخ دهد طول ةبراي اينكه پديد

  است. موج آستانه كوچكتر از هر دو طول» 4«آستانه كمتر باشد. گزينة 

 )120تا  116هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك  
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  )سعيد شرق(  »1«گزينة   -151

شـود، بيشـينة    برابـر مـي   3هـا   كه بيشينة تندي خروج فوتوالكترون هنگامي

  ها سه برابر خواهد شد. انرژي جنبشي آن

 
 

2 2
1 1

3 3max

max

Kv

v K
     

  توالكتريك، داريم:حال طبق معادلة فو

0 0max maxK hf W hf K W       

 
 

02 2
1 01

max

max

K Wf

f K W


 


   

   
 
 

2 1

2 1

01
3 01

3
max max

maxf nf
K K max

K W
n

K W




 


  

 
 

 

1
01

0
01

2
1 1

1 3
23 3

max

max

max

K
n n

K W
n

W
n n

K W


    


   

     

   

 )120تا  116هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بروجني طاهري سعيد(  »3«گزينة   -152

  با استفاده از معادلة ريدبرگ داريم:

2 2
1 1 1

R
n n

 
    

   

7 7
6 9 2 2 2

1 0 01 1 1 10 310121 2 10 10 4 4
/

/ n n n 
 

       
    

   

3n    

 )124تا  121هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »2«گزينة   -153

  با استفاده از رابطة ترازهاي انرژي الكترون در اتم هيدروژن، داريم:

2
2 2

13 6 1 1 525
n

n
n

E/ n
E n

E nn n

         
 

   

5nبنابراين الكترون ابتدا در تراز   .قرار داشته است  

5nبا گذار الكترون از تراز    2به ترازn  پرتويي از رشتة بالمر گسيل ،

شود و ناحية طيف اين پرتوها در محدودة فرابنفش و مرئـي اسـت و طبـق     مي

3متن كتاب درسي به ازاء  4 5 6n , , ,هاي گسيلي رشتة بالمر در  موج ، طول

  محدودة نور مرئي هستند.

 )129تا  121هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك  

 -- --------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »4«گزينة   -154

2انرژي ترازهاي الكترون در اتم هيدروژن 
R

n
E

E
n

 
  

 
و اختلاف انرژي  

  ها در شكل زير مشخص شده است. آن

5
925
4004
716

1443
9 5

362
4 3

1 4

R

R
R

R
R

R
R

R
R

E n

E
E n

E
E n

E
E n

En
E
















   

3nچون الكترون ابتدا در تراز      قرار دارد و انرژي فوتون تابشي برابـر بـا

3nاختلاف انرژي ترازهاي    2وn      است، بنابراين الكتـرون بـا گسـيل

2nالقايي به تراز   رود. مي  

 )133تا  121هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -155

 Zداراي هاي ايزوتـوپ   . هستههستنديكسان  Nداراي Bو  Aهاي  هسته

  نادرست است.» 3«پس گزينة  هستند،متفاوت  Nبرابر و 

  ناپايدارند. 83تر از  هاي سنگين با عدد اتمي بزرگ هسته

C ،Z ةبراي هست N  2است، بنابراينA Z N Z   .خواهد بود  

 )141تا  138هاي  : صفحهاي زيك هستهآشنايي با في -3(فيزيك  
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  )احسان هادوي(  »1«گزينة   -156

هيدروژن به تعداد عدد آووگـادرو اتـم   اتم كه در هر مول  ابتدا با توجه به اين

  كنيم. هيدروژن وجود دارد، جرم يك اتم هيدروژن را محاسبه مي

3 26
23

10 1 1066 10A

M
m m m kg

N


     


   

  نشتين، داريم:يحال با استفاده از رابطة ا

 22 26 8 101 10 3 10 1 5 106E mc E / J           

 )141ة : صفحاي آشنايي با فيزيك هسته -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة   -157

اي وارد  به نزديكترين نوكلئونهـاي مجـاورش نيـروي هسـته     فقط هر نوكلئون

  .صحيح نيست» 2«كند. بنابراين گزينة  مي

 )148تا  138هاي  : صفحهاي آشنايي با فيزيك هسته -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »3«گزينة   -158

امـواج   ءگاما هيچ تأثيري در عـدد اتمـي و عـدد جرمـي نـدارد و جـز       يپرتو

  الكترومغناطيسي است.

A * A
Z ZX X     

يابـد و عـدد جرمـي     واحد كاهش مي 3عدد اتمي،  ،زيترونپو ةذر 3با گسيل 

  ماند. ثابت مي

0
1 1

A A
Z ZX Y e    

  يابد. واحد كاهش مي 6واحد و عدد اتمي  12ذرة آلفا عدد جرمي  3با گسيل 

4 4
2 2

A A
Z ZX Y He

    

 12 يواحـد و عـدد جرم ـ   9پس با در نظر گرفتن همة موارد فوق، عدد اتمي 

  يابد. د كاهش ميواح

 )145تا  142هاي  اي: صفحه آشنايي با فيزيك هسته -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »1«گزينة   -159

مانـده نصـف    هـاي بـاقي   ، تعداد هسته1tچون پس از زمان  با توجه به نمودار،

1شده است پس  1
2

t T    2اسـت. يعنـي 1 1
2

3 3t t T     خواهـد بـود و در

0برابر با  2tمانده پس از زمان  هاي باقي نتيجه تعداد هسته
1
8 N  .است  

3
0 0

1 1
2 8

n
n

N N N N
    

 
   

0برابـر بـا    2tزمـان   هاي واپاشي شده بعـد از  يعني تعداد هسته
7
8N N  

  است.

0
7100 100 87 58

N
/

N


    %   

 )147 و 146هاي  اي: صفحه آشنايي با فيزيك هسته -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -160

مجمــوع جــرم » گــداخت«در واكــنش چــون  نادرســت اســت» الــف«مــورد 

هاي اوليـه اسـت و ايـن اخـتلاف جـرم       محصولات كمتر از مجموع جرم هسته

شود.  سبب آزاد شدن مقدار زيادي انرژي مي 2E mc   

هلـيم و يـك نـوترون     ةنادرست است. چون در اين فراينـد هسـت  » پ«مورد 

  شود. پرانرژي توليد مي

 )153و  152هاي  اي: صفحه آشنايي با فيزيك هسته -3(فيزيك  
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  )سيدمحمد معروفي(  »3«گزينة   -161

  نادرست: هاي گزينهبررسي 

آنتالپي فروپاشي شبكه با بـار الكتريكـي كـاتيون و آنيـون رابطـة       »:1«گزينة 

  مستقيم دارد.

تفاوت بين نقطه ذوب و جوش يـك مـاده   مطابق يك قاعدة كلي  »:2«گزينة 

  است. هاي سازندة مايع جاذبة ميان ذرهي خالص معياري براي مقايسه نيروها

تز نمونه خالص و ماسه نمونـه ناخـالص سـيليس هسـتند كـه      ركوا»:4«گزينة 

  % نيست.90ترين اكسيد روي زمين است اما فراواني آن بيش از  فراوان

 )80و  79، 76 تا 74، 68هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  (محمدرضا پورجاويد)  »3«ة  گزين -162

  ، بقية موارد درست هستند.»ب«به غير از عبارت 

پـذير دارد. توجـه داشـته     شفاف و انعطـاف  ين برخلاف گرافيت ساختارفگرا

شـود و آلـوتروپ ديگـر كـربن (يعنـي       ساخته مـي  كربنباشيد كه گرافن از 

  شود. الماس) در ساخت مته استفاده مي

 )71و  70هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »2«گزينة   -163

كربونيل سولفيد، آمونياك، كلروفرم، كـربن تتراكلريـد و   «هاي  از بين مولكول

CCl)4هاي كـربن تتراكلريـد    فقط مولكول» اتان انـد و در   و اتـان نـاقطبي   (

  كنند. يري نميگ ميدان الكتريكي جهت

 )76 تا 72هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة   -164

ترفتاليك اسيد در نفت خام وجود ندارد و آن را از اكسـايش پـارازايلن تهيـه    

  كنند. مي

  ها: بررسي ساير گزينه

8ي آنهـا، پـارازايلن   هـاي مولكـول   ) درست. با توجه بـه فرمـول  1 10(C H و  (

7آلدهيد بنز 6(C H O)  برابري دارند.جرم مولي  

(از دو هيـدروكربن،   .در نفتالن بيشتر است Hبه  C) درست. زيرا نسبت 2

Cاست كه نسبت درصد كربن در هيدروكربني بيشتر 

H
  بزرگتري دارد.) 

  باشند. مي -1دار همگي داراي عدد اكسايش  هاي كربن ستاره ) درست. اتم3

  
 )115و  114هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  اويد)(محمدرضا پورج  »4«گزينة   -165

گيـري   هاي داده شده در ميدان الكتريكي جهت ، بقية مولكول3SOبه غير از 

هاي ناپيونـدي آنهـا    كنند. با توجه به ساختارهاي زير، تعداد جفت الكترون مي

  نيز قابل محاسبه است:

.. ..

.. ..N N N

 
  

  
يا  

..

..: N N N :

 
  

  
   

||
:O:

.. ..

.. ..: O S O :    

.. ..

.. ..S C O    
.. .. ..

.. ....: F O F :    

  كنند. گيري مي هاي قطبي در ميدان الكتريكي جهت ها و مولكول يون

 )75 تا 72هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة   -166

  لكولي:فرمول مو

9آسپرين:  8 4C H O   

6گلوكز:  12 6C H O   

2اتانوييك اسيد:  4 2C H O )3CH COOH(  

باشد. بنـابراين درصـد    مي 180gجرم مولي آسپرين و گلوكز يكسان و برابر 

بيشـتر  در آن هـاي كـربن    سپرين بيشتر است زيرا شمار اتمجرمي كربن در آ

  است.

شـود كـه    هاي مولكولي گلوكز و اتانوييك اسيد مشاهده مـي  با مقايسة فرمول

ــرا:      ــت. زيـ ــان اسـ ــب يكسـ ــر دو تركيـ ــربن در هـ ــي كـ ــد جرمـ درصـ

2 4 2 6 12 63(C H O ) C H O    

2Sهاي الكتروني  ) شمار لايه1   وCl  3يكسان و ازAl     .بيشـتر اسـت

2S  هاي هستة كمتر و بار منفي بيشتري دارد پس شعاع يـوني   شمار پروتون

  آن بزرگتر است.

  درستي صورت گرفته است. مقايسه به 80با توجه به نمودار صفحة ) 2

Si :شعاع اتمي آنها ) با توجه به3 C O     

 )81 تا 77 و 70هاي  ، صفحه3شيمي (

 3شيمي 
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  )حسن لشكري(  »1«گزينة   -167

كـار بـردن كلمـه مولكـول      ه، يك تركيب يوني است بنابراين بNaClالف) 

3CHو  4CCl، 3NHو اسـت  نادرست براي آن  Cl   بعـدي   سـاختار سـه

  دارند.

سلسـيوس  درجـه   1413درجه ذوب و در دماي  801در دماي  NaClب) 

جوشد و به خاطر گسـترة دمـايي بـالاي آن در فنـاوري تبـديل پرتوهـاي        مي

  گيرد. خورشيدي به انرژي الكتريكي مورد استفاده قرار مي

مثبـت  جزئـي  ، اتم مركـزي بـار   3SOو  2CO، 4CClهاي در تركيبپ) 

( ) گيـري   ناقطبي بـوده و در ميـدان الكتريكـي جهـت     ها مولكول داشته و

  د.نكن نمي

 )77 تا 73هاي  ، صفحه3شيمي (

 ---- ------------------------------------------  

  )جعفر رحيمي(  »2«گزينة   -168

2
2 2 2900 kJ

MgF (s) Mg (g) F (g) H
mol

    Â{IQ»oÎ,   

1 29007 6 580
19 2
molF kJ

?kJ / gF kJ
gF molF




 
      

42580 29840
gNaF

?gNaF kJ gNaF
kJ

     

 )81و  80هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )رهزوا محمد عظيميان(  »4«گزينة   -169

SiO)2سيليس  جامد مولكـولي   2COجامد كووالانسي بوده در حالي كه  (

  باشد. بنابراين ساختار متفاوتي دارند. مي

 )83و  82، 78، 68هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )مهدي شريفي(  »2«گزينة   -170

، گرمـاي مصـرف شـده در فشـار ثابـت بـراي       شـبكه يـوني   آنتالپي فروپاشي

  .هاي گازي سازنده است فروپاشي يك مول از شبكه يوني و تبديل آن به يون

 )80ة ، صفح3شيمي (

  )محمدرضا پورجاويد(  »1«گزينة   -171

2Mg صـورت  ترتيـب بـه   بـه فلزهاي داده شده، كاتيون پايدار   ،3Al   و

2Ca   3هستند كه در اين ميانAl     با توجه به داشتن كمتـرين شـعاع و

بيشترين بار الكتريكي، بالاترين چگالي بار را خواهد داشت. كمتـرين چگـالي   

F، 2Sهاي  بار نيز در بين آنيون   وCl  متعلق بهCl  خواهد بود كه

2Sبار الكتريكي آن كمتر از    بوده و شعاع آن ازF توجه  .بزرگتر است)

2Sدر مقايسه بـا   Clدن شعاع داشته باشيد كه عليرغم كوچكتر بو   بـه ،

2Sچگالي بار، اين كميت در  رر بودن تأثير ميزان بار الكتريكي بعلت بيشت  

  )خواهد بود. Clبيشتر از 

 )81و  80هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----- -----------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »2«گزينة   -172

  ها: بررسي گزينه

بـه رنـگ سـبز اسـت كـه آرايـش        (III)محلول نمك واناديم »: 1«گزينة 

2صورت  الكتروني كاتيون واناديم در آن به
18 3[ Ar] d باشد. مي  

باشـد. بـا توجـه بـه      به رنگ آبي مي (IV)مك واناديم محلول ن»: 2«گزينة 

4Vآرايش الكتروني    الكتـرون در زيـر لايـة     1، اين يـون دارايd   خـود

  باشد. مي

ز پيمـا بـه جـاي فـولاد ا     امروزه در ساخت پروانه كشتي اقيـانوس »: 3«گزينة 

  كنند. تيتانيم استفاده مي

  نيتينول آلياژي از تيتانيم و نيكل است.»: 4«گزينة 

 )86 تا 84هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )جواد جديدي(  »1«گزينة   -173

  بررسي موارد نادرست:

بـين  شود نـه از   مي ي خروجيها مبدل كاتاليستي موجب كاهش آلاينده»: ب«

  .ها رفتن تمام آن

  شود. انجام مي يواكنش داده شده، در مبدل كاتاليستي خودروهاي ديزل»: پ«

 )99و  98، 92هاي  ، صفحه3شيمي (
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  )كوكنده حسن رحمتي(  »4«گزينة   -174
  دهند.  واكنش را تغيير نمي Hكاتاليزگرها، مقدار 

  صورت زير است: ها به درصد جرم كاهش يافته آلاينده
5 99 0 61 100 89 815 99

( / / )
/

/


  %  درصد جرم كاهش يافتهCO   

1 67 0 07 100 95 81 67
( / / )

/
/


  %  درصد جرم كاهش يافتهx yC H   

1 04 0 04 100 96 151 04
( / / )

/
/


  %  درصد جرم كاهش يافتهNO   

4 50 7 9810 1 1
km / g

ton
km

  »nj¼i »nj¼i آلاينده كاهش يافته?   

6
1 3 99
10
ton

/ ton
g

    

 )98 و 96هاي  ه، صفح3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  (محمدرضا پورجاويد)  »3«گزينة   -175
از آنجا كه سرعت واكنش رفـت كمتـر از سـرعت واكـنش برگشـت اسـت،       

سـازي   سازي واكنش رفت بيشتر از انرژي فعـال  توان گفت كه انرژي فعال يم
واكنش برگشت بوده و در نتيجه اين واكنش در جهت رفت گرمـاگير بـوده و   

0H     دارد. از طرفي در اين واكنش نيز مانند هر واكنش ديگـري مقـدار
H و برگشت، عكس يكديگر بوده و خواهيم داشت: هاي رفت واكنش  

   H H b a kJ a b kJ       SÎn Sz¬oM   

تغييرات انـرژي بـر حسـب پيشـرفت      فرضيبه اين ترتيب يكي از نمودارهاي 
  :صورت زير خواهد بود واكنش آن به

  
aبا توجه به اين نمودار قطعاً  b وده و بa b a      نيز خواهـد بـود. امـا
aو  bتـوان در مـورد مقايسـة مقـدار      توجه داشته باشيد كه نمي b   نظـر

bقطعي داد. چرا كه ممكن است مانند نمودار رسم شده  a b   باشد و يا
bمانند نمودارهاي زير اينكه  a b     بوده و يـا اينكـهb a b    .باشـد

aهـا   توجه داشته باشيد كه در تمام اين حالـت  b  وa b a    خواهـد
  بود.

      
 )97و  95 تا 93هاي  ، صفحه3شيمي (

  )پور مبينا شرافتي(  »1«گزينة   -176

  بررسي موارد:

2Hالف) با نصف كردن حجم ظرف، ابتدا غلظت  S شـود امـا بـا     دو برابر مي

2Hغلظـت   و جا شده توجه به اصل لوشاتليه تعادل در جهت رفت جابه S  در

  خواهد بود. 8/0تعادل جديد بيشتر از 

ها از ظرف واكنش تعادل در جهت برگشـت   دهنده ب) با خارج كردن واكنش

  رود. پيش مي

جا  پ) واكنش، واكنشي گرماده بوده كه با افزايش دما در جهت برگشت جابه

2Hشود. پس غلظت  مي S خواهد بود. 4/0ر از در تعادل جديد كمت  

2Hمول  4/0ت) با افزايش  S ،جا  تعادل در جهت برگشت جابه درون ظرف

2Hغلظت  شده و S  مولار خواهد بود. 8/0در تعادل جديد كمتر از  

 )106 تا 102هاي  ، صفحه3شيمي (

 -------------------------------------- --------  

  )پور مبينا شرافتي(  »2«گزينة   -177

واكنش انجام شده، واكنشي گرماده است و با افـزايش دمـا ثابـت تعـادل آن     

 3Kيابد پـس در دمـاي اتـاق ثابـت تعـادل ايـن واكـنش برابـر          كاهش مي

  باشد. مي

2 422
1230 5 046

2
5 2

N O (g) qNO (g)
mol

g mol
g

xx

xx



 




¾Ã²»H nHk£¶
 −¼¶ RHoÃÃûU

Â²jI÷U nHk£¶



   

2 4
2 22

224 4 5 2 3 125
2

x
( )[N O ]

K x
x /[NO ] ( )

       

¡.¡
¡.¡.ù   

5قت كنيد كه مقدار عبارت د 2x  3به ازاي 125x / شود. منفي مي  

2 42 4 2 4 2 4
2 4

922 1841
g N O

?g N O mol N O g N O
mol N O

     

 )107 تا 105 و 101هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )حسن لشكري(  »4«گزينة   -178

  ت:هاي نادرس بررسي گزينه

به يك را رفت و برگشت هاي  واكنشانرژي فعالسازي كاتاليزگر »: 1«گزينه 

  .دهد ميكاهش  اندازه

  خود را دارد. مخصوصهر واكنش كاتاليزگر »: 2«گزينة 

سوزد ولي گاز هيـدروژن بـه    در دماي اتاق فسفر سفيد در هوا مي»: 3«گزينة 

  وزد.س سازي بالاتر در حضور كاتاليزگر مي علت انرژي فعال

 )97 تا 95هاي  ، صفحه3شيمي (
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  )سيدمحمد معروفي(  »1«گزينة   -179

  صحيح است.» 1«با توجه به جدول زير، گزينة 
A   aواكنشaEرفت b c d     H واكنشA  c d  
A  aواكنش aEبرگشت b   H واكنشB  c   
   C  dواكنش B  b   Hواكنش aEرفت

B  bواكنش aEبرگشت c       

 )96 تا 93هاي  ، صفحه3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )حسن لشكري(  »4«گزينة   -180

  هاي نادرست: بررسي گزينه

  كار رفته و روبيديم نادرست است. هب (Rh)كاتاليزگر روديم »: 1«گزينة 

  شود. ها كاسته مي پس از مدتي از كارايي مبدل: »2«گزينة 

با وجود مبدل كاتاليستي، در گازهاي خروجي از اگزوز خودروهـا   :»3«ة گزين

ويژه در روزهاي سرد زمستان گازهاي  به هنگام روشن و گرم شدن خودرو به

x yC H ،NO  وCO شود. بيشتري مشاهده مي  

 )99 تا 97 هاي ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )جواد جديدي(  »4«گزينة   -181

طبق اصل لوشاتليه، با كاهش حجم (افزايش فشار)، واكنش تعـادلي در جهتـي   

رود كه تعداد مول كمتري از مـواد در ظـرف واكـنش وجـود داشـته       پيش مي

در جهـت تعـداد مـول    باشند. همچنين با افزايش حجم (كاهش فشار) واكنش 

هـا از ظـرف واكـنش،     همچنين با خارج كردن فراورده كند. بيشتر پيشرفت مي

  كند. واكنش در جهت رفت پيشرفت مي

 )105 تا 103هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )حسن لشكري(  »4«گزينة   -182

  درست:» 1«گزينة 

2 2 33 2N (g) H (g) NH (g)    

22 2 23
3 42 2

mol
( )[NH ] LK mol .L
mol[N ][H ] ( )
L

     

  با توجه به متن كتاب درسي درست است.» 2«گزينة 

بـه  و هيـدروژن   نيتروژن ،: درست است زيرا دماي جوش آمونياك»3«گزينة 

  است.سلسيوس درجه  -253و  -196، -33ترتيب 

  كند. يير دما تغيير ميثابت تعادل فقط در اثر تغنادرست: زيرا » 4«گزينة 

 )108 تا 101هاي  ، صفحه3شيمي (

  (محمدرضا پورجاويد)  »4«گزينة   -183

هاي گـازي در دو طـرف معادلـة واكـنش،      با توجه به يكسان بودن تعداد مول

نظر كرد. بنابراين مقدار  توان براي تعيين ثابت تعادل از حجم سامانه صرف مي

K با: برابر است  

2 2
2

9 9 20 252 2
[CO ][H ]

K /
[CO][H O]


  


   

  مول از هر واكنش دهنده به سامانه خواهيم داشت: 3با افزودن 

2 2 2
2 2 9 9
3 3 0 0

5 5 9 9

CO(g) H O(g) CO (g) H (g)

x x x x

 

 

   

¾Ã²»H nHk£¶:
½k{ ¾ÎIòH nHk£¶ :
kÄk] −jI÷U nj nHk£¶ :



   

  توان گفت: در نتيجه مي

2
2

9 920 25 4 5 2 4555
( x) x

K / / x /
x( x)

 
    


   

  ها پس از برقراري تعادل جديد برابر است با: وردهامجموع تعداد مول فر

9 9 18 2 18 2 2 45 22 9( x) ( x) x / /           

 )108 تا 103هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -184

  هاي نادرست: بررسي عبارت

نظر از اين كه گرمـاده يـا گرمـاگير باشـند،      هاي شيميايي صرف واكنشالف: 

  گويند. سازي مي نرژي فعالبراي آغاز شدن به انرژي نياز دارند كه به آن ا

  شود. استفاده از كاتاليزگر سبب كاهش آلودگي محيط زيست ميت: 

 )120و  101، 96، 95هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  (محمدرضا پورجاويد)  »3«گزينة   -185

  است.» ب«تنها عبارت نادرست، مورد 

تعادل در جهت توليد گرما خواهد شد. از آنجا  جايي كاهش دما منجر به جابه

نيز شده اسـت، گرمـا در طرفـي اسـت كـه       3SOكه اين تغيير باعث توليد 

3SO :2گرما  در آن وجود دارد 2 32 2SO O SO    

واكـنش   Clو  Agبا افزودن محلول نقـره نيتـرات، بـين    » ت«در مورد 

،  تعـادل در جهـت توليـد آن (در جهـت     Clانجام شده و با كاهش غلظت 

  رود. رفت) پيش مي

 )106 تا 103هاي  ، صفحه3شيمي (
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  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »3«گزينة   -186
2

0
2

A(g) B(g)

y

y x x

¾Ã²»H ¾Êd² nj −¼¶
−jI÷U nj −¼¶


  

  برابر است با: Bو  Aبه نمودار اختلاف غلظت تعادلي توجه  با
21 12 2

y x x
[A] [B]


    Â²jI÷U Â²jI÷U   

2 2y x x     

2 22 2
2 12 2

2 2 44 4
2 2

x x
[B] x

K
y x x[A] x x( ) ( )

    
   

   

2 24 4 8 4 4 0 2x x x x x x mol            
2 2 2 3 8y x x y x mol         

0
8 42

y mol
[A ]

V L
      

 )106تا  103 هاي ه، صفح3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )سيدمحمد معروفي(  »3«گزينة   -187

  كنيم براي گرم كردن آب چقدر انرژي نياز است: ابتدا حساب مي

1 25 4200 90 21 362250 362 25Q mc / ( ) J / kJ          
    :اد شده استاين مقدار انرژي از واكنش سوختن هيدروژن آز

2 2 2
1
2H O H O    

2 2
1362 25 1 5241 5
mol H

/ kJ / mol H
/ kJ

   

مول هيدروژن مصرف شده اسـت كـه    5/1پس براي توليد اين مقدار انرژي 
پـس تعـداد مـول تعـادلي      .اين هيدروژن از واكنش تعادلي خارج شده اسـت 

2H  است: مول بوده 5/1در واكنش تعادلي برابر  

2

0 51 5 2 5

2 3 0 0
3

2 3 1 5
// /

A B H CO

x x x x

x x / x
 

   
  

½jI¶
¾Ã²»H −¼¶
−¼¶ oÃÃûU

Â²jI÷U −¼¶
   

3 1 5 0 5x / x /     

33 2 22
0 5 1 5
1 5 1 5 0 22 5 1 5
1 5 1 5

/ /
( )[CO][H ] / /K / mol .L

/ /[A][B]
/ /




  


   

 )106تا  103 هاي ه، صفح3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   -188

4 2 21 3) CH (g) H O(g) CO(g) H (g)  o¬qÃ²IUI¨  

2 32 2) CO(g) H (g) CH OH(l) o¬qÃ²IUI¨
KwI¹¶ nIzÎ » I¶j  

اكسـيد   از پايـداري كـربن دي   (CO)كـربن مونوكسـيد   الف) پايداري گاز 

2(CO   كمتر است. (

4ب) 
4 26

CH CO
 
 

   

تبـديل  يكي از كاربردهاي آن رنگ و بسيار سمي است و  بيمتانول مايعي پ) 
PET  باشد مياش  مونومرهاي سازندهبه.  

  نده را دارد.كسنقش ا كاهش يافته و CO) گاز 2ت) در واكنش (

 )119و  118هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )جعفر رحيمي(  »2«گزينة   -189

  »:1«گزينة 

  
  »:2«زينة گ

1
1

mol

mol


kÃwH ¦Ã²ITÎoU
¸±ÄHpHnIQ 0پارازايلن 1/ mol اليك اسيدتترف?g   

166 ترفتاليك اسيد 16 61
g

/ g
mol

    

  با توجه به متن كتاب درسي درست است.»: 3«گزينة 
  »:4«گزينة 

4 2
37 4

MnO MnO
 



 

   

 )115ة صفح، 3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »1«گزينة   -190

  استر عبارتند از:  نوع دي 3اين 

  
128g.molاستر  ترين دي ترين و سنگين سبكتفاوت جرم مولي     

 )114و  113هاي  ، صفحه3شيمي (
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